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в умовах модернізації економіки України

На підставі узагальнення наукових підходів щодо розвитку системи державних
закупівель  у трансформаційній економіці у статті уточнено пріоритети
удосконалення відповідної державно-управлінської діяльності в сучасних
умовах України.
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Based on the generalization of scientific approaches to the development of public
procurement system in economy of the article clarified priorities improving relevant
public-management in today's Ukraine.
Key words: public procurement, governance of system public procurement,
competitive relationships, public regulation of the national economy.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими
науковими та практичними завданнями. Посткризова модернізація госпо-
дарської системи нашої країни має базуватися на новій моделі економічного
зростання, основою якої має стати стабільна позитивна динаміка приватно-
го попиту. Удосконалення практики прийняття й реалізації управлінських
рішень у сфері державних закупівель може створити потужний імпульс
для розвитку відповідних господарських процесів. Актуальність розв'язан-
ня цієї проблеми підкреслюється в нещодавно прийнятій Кабінетом
Міністрів України Концепції забезпечення національної безпеки у фінан-
совій сфері [1]. Відповідно до положень зазначеного документа формування
цілісних підходів, визначення заходів та критеріїв проведення бюджетної
політики (у тому числі - у сфері державних закупівель) дасть змогу розв'я-
зати накопичені раніше системні проблеми, а відтак - створити підґрунтя
для сталого розвитку національної економіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання удосконалення
управління системою державних закупівель в умовах трансформаційної еко-
номіки є предметом аналізу багатьох науковців. Цій проблематиці присвя-
чені праці, зокрема, В.Мельникова [2], А.Патрона [7], О.Підмогильного [8],
В. Смиричинського [4], І.Смотрицької [5], Н.Ткаченко [6], В.Федоровича
[7], Г.Харченка [9] та інших дослідників. При визначенні пріоритетів відпо-
відної державно-управлінської діяльності фахівці підкреслюють важливість
розробки несуперечливої нормативно-правової бази, запровадження чітких
і прозорих правил поведінки учасників торгів, формування належної інфор-
маційної інфраструктури та врегулювання інших важливих аспектів прове-
дення державних закупівель. Проте єдиної думки щодо багатьох ключових
питань державного управління зазначеною сферою господарських відносин
серед дослідників поки що немає, багато проблем потребують додаткового
опрацювання, насамперед у частині врахування особливостей посткризо-
вого розвитку економіки нашої країни при прийнятті і реалізації відповід-
них державно-управлінських рішень.

Формулювання цілей статті. Метою статті є узагальнення підходів,
що визначились на теперішній час в науковій літературі стосовно засобів
удосконалення системи державних закупівель в Україні, та уточнення на
цій основі пріоритетних напрямів відповідної державно-управлінської діяль-
ності в контексті завдань посткризової модернізації національної економіки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Ефективність функціону-
вання національної системи закупівель залежить не тільки від наявності
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продуманої стратегії у сфері державних закупівель, дієвої законодавчо-нор-
мативної бази, але й від високопрофесійного проведення торгів і управлін-
ня укладеними контрактами, націленого на отримання найвищої віддачі від
вкладених коштів. Це передбачає, що система функціонує оперативно і з
мінімальними бюрократичними процедурами. Витрати самих державних
замовників і постачальників, пов'язані із закупівельною діяльністю, мінімізу-
ються. При цьому державні замовники регулярно проводять моніторинг і
оцінку своєї закупівельної діяльності [4, с. 24].

Формування цілісної системи державних закупівель, необхідність
організації дієвого та ефективного контролю в цій сфері відносин, на думку
І.Смотріцької, передбачає насамперед вибудовування більш централізованої
організаційної структури. Базовими проблемами подальшого розвитку кон-
трактних відносин у сфері державних закупівель є також створення держав-
ного контрактного права як особливого розділу господарського права, форму-
вання диверсифікованої системи контрактів на поставки товарів, надання
послуг і виконання робіт для державних та муніципальних потреб [5, с. 53].

В основі розробки урядової політики у сфері державних закупівель,
спрямованої на досягнення економічної ефективності, на думку І.Смот-
ріцької, повинно лежати стратегічне планування, використання сучасних
методів маркетингу на всіх етапах формування та проведення відповідних
торгів, укладання та виконання контрактів [5, с. 55].

В.Федорович і А.Патрон, ґрунтуючись на фундаментальних дослі-
дженнях досвіду функціонування федеральної контрактної системи США,
вважають, що створення конкурентного державного ринку товарів і послуг
та механізму його функціонування - перший і єдиний крок на шляху до ство-
рення загальнонаціонального ринку товарів і послуг [7, с. 34].

Н.Нестерович і В.Смирнов обґрунтовують необхідність концептуаль-
них змін у законодавчій базі, що регулює сферу державних закупівель, і
пропонують:

• уточнити сферу дії закону про державні закупівлі;
• передбачити можливість для замовника відбору кваліфікованих по-

стачальників;
• забезпечити гармонізацію реалізації принципів прок'юремента;
• раціоналізувати способи закупівель;
• забезпечити єдність законодавчої бази [3, с. 41].
Н.Ткаченко визначає такі проблеми із застосуванням законодавства у

сфері державних закупівель: слабке інформаційне забезпечення, нестача
кваліфікованих кадрів, невміння замовників якісно здійснювати підготовку
конкурсної документації. На думку цієї дослідниці, реформа системи дер-
жавних закупівель у цілому нині вже завершена, проте ще потрібно до-
опрацювання окремих норм, врегулювання деяких галузевих особливостей
[6, с. 64].
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На переконання В.Мельникова, першим кроком у напрямі удоскона-
лення чинної системи державних закупівель в умовах трансформаційної
економіки має стати визначення статусу держави - замовника певних мате-
ріальних і нематеріальних благ. Одним із наслідків функціонування ринко-
вого механізму є недовиробництво громадських (соціальних) благ, тобто
тих товарів, робіт, послуг, виробництво і реалізація яких не тягне за собою
отримання прибутку (витрати на виробництво перевищують доходи від ре-
алізації), але при цьому зберігається висока соціальна значимість, наприк-
лад, послуги в соціальній сфері. У цьому випадку держава виступає їх без-
посереднім постачальником. Таким чином, необхідність розміщувати замов-
лення на товари, роботи і послуги для потреб міністерств, відомств та інших
державних замовників у рамках забезпечення власних державних функцій
має суттєвий характер [2, с. 22].

Погоджуючись із думкою В.Мельникова щодо важливості чіткого вре-
гулювання статусу держави-замовника при визначенні пріоритетів удоско-
налення управління системою державних закупівель, усе ж варто визнати,
що втілення цього підходу не розв'язує проблему в цілому. На нашу думку,
розгляд державних закупівель виключно як належного забезпечення су-
спільства товарами, роботами і послугами, виробництво (надання) яких не
є рентабельним для приватного сектору, є недостатнім. Проведення дер-
жавних закупівель важливо також розглядати як інструмент, що дає змогу
державі ефективно впливати на господарські відносини в приватному сек-
торі економіки, створюючи необхідні умови для його розвитку. Держава, як
правило, не тільки фінансує, а й організовує виробництво окремих груп то-
варів і послуг. При цьому завдання, які постають перед державою в процесі
розподілу суспільних коштів при здійсненні державних закупівель, поляга-
ють у наступному:

• придбання матеріальних благ і послуг, надання яких здійснюється
державою внаслідок історичних та національних традицій;

• придбання матеріальних благ і послуг, спрямованих на зміцнення
безпеки та обороноздатності;

• організація ефективної соціальної політики в галузі охорони здоро-
в'я, освіти, соціального обслуговування населення.

Відповідні державні витрати, крім організації функціонування держав-
них відомств, установ і організацій, спрямовані на реалізацію деяких су-
спільно значущих функцій приватним сектором економіки. Враховуючи це,
сутність державних закупівель можна визначити як регламентовану зако-
нодавством діяльність держави з придбання товарів, робіт і послуг із най-
більшою ефективністю і найменшими витратами з метою забезпечення
діяльності держави, а також з метою справляння впливу на розвиток при-
ватного сектору національної економіки і виконання соціально значущих
функцій.
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У зв'язку з цим пріоритетним завданням уповноважених органів вла-
ди у сфері організації системи державних закупівель є акумулювання су-
спільних коштів та їх перерозподіл з метою забезпечення належного вико-
нання зазначених функцій держави та задоволення потреб суспільства. Інак-
ше кажучи, податки і збори, що надходять від діяльності господарських
суб'єктів, які формують, у тому числі, і фонд фінансування державних заку-
півель, повертаються господарюючим суб'єктам (населенню) у вигляді пла-
ти за розміщення державного замовлення на ті чи інші товари (роботи, по-
слуги). Разом з тим населення отримує в достатній для споживання кількості
ті соціальні (матеріальні) блага, зобов'язання надавати які покладено на дер-
жаву. Базовими характеристиками впливу державних закупівель на націо-
нальну економіку є такі:

• фінансування суспільних потреб у деяких видах товарів, робіт, по-
слуг проводиться за рахунок громадських коштів, де держава виступає як
посередник між споживачем і виробником матеріальних благ;

• державні закупівлі не спрямовані на отримання матеріальних вигод і
збільшення дохідної частини бюджету - реалізація (розподіл) товарів, робіт,
послуг для державних потреб спрямована на задоволення суспільних по-
треб і здійснення державних функцій;

• підвищення витрат держави на державні закупівлі опосередковано
призводить до закріплення за державою статусу повноцінного учасника еко-
номічних відносин. Держава виступає контрагентом приватного сектору,
надійного ринку збуту для організацій, установ, що представляють значне
число різних секторів національної економіки.

Зазначене дає змогу більш виважено підійти до оцінки тих пропозицій
з удосконалення управління системою державних закупівель, які надаються
різними дослідниками. Уявляється, що зазначені пропозиції і рекомендації
можуть бути згруповані принаймні за трьома основним напрямами.

Перший напрям. Фахівці, які дотримуються цього напряму, вбачають
основні проблеми існуючої системи державних закупівель у слабкій профе-
сійній підготовці кадрів державного управління та місцевого самоврядування,
нестачі висококваліфікованих фахівців у сфері державних закупівель. З ме-
тою розв'язання цієї проблеми пропонується створення розгалуженої мережі
відповідних профільних курсів з підвищення кваліфікації, розробка необхід-
них спеціальних навчальних програм і тренінгів тощо [8, с. 102; 9, с. 138].

Другий напрям. Прихильники цього варіанта удосконалення системи
державних закупівель у трансформаційній економіці пов'язують із запро-
вадженням уповноваженими органами влади низки заходів, зорієнтованих
на [4, с. 25-26]:

• застосування державними замовниками інструментарію підприєм-
ництва (маркетингу, прогнозування, логістики, планування тощо) на всіх
етапах проведення державних закупівель;
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• удосконалення правової, методичної та інформаційної бази у сфері
державних закупівель;

• підвищення ефективності контролю за виконанням встановлених
норм і правил проведення державних закупівель;

• залучення приватного підприємництва у сферу державних закупівель;
• удосконалення ціноутворення і пов'язаних з ним умов контрактів на

продукцію військового призначення.
Передбачається, що реалізація такого роду заходів має відбуватися в

рамках чинного законодавства, без концептуальних змін у відповідній нор-
мативно-правовій базі здійснення державних закупівель. Ми погоджуємося
з необхідністю втілення викладених пропозицій, проте вважаємо, що ефект
такого реформування може виявитися незначним. Це пояснюється тим, що
в цьому разі, по суті, залишається невизначеною найбільш проблемна зона
сфери державних закупівель - застосування механізмів регулювання при-
кладних елементів сфери державних закупівель.

Третій напрям. Основою реалізації заходів з удосконалення системи
державних закупівель, на думку дослідників, які пропонують цей варіант,
має стати концептуальна зміна чинного законодавства, насамперед у час-
тині встановлення процедур і правил регуляції її неконкурентної складової [3].
Унормування відповідних положень слугуватиме підґрунтям для того, аби
заходи організаційного характеру набували необхідної цілеспрямованості і
послідовності. Йдеться, зокрема, про заходи, спрямовані на розвиток си-
стеми державних закупівель на мікрорівні, тобто на рівні окремих під-
приємств, установ, організацій (підготовка кваліфікованих кадрів, мотива-
ція адміністративно-управлінського персоналу, контроль за витрачанням
бюджетних коштів і використання результатів перевірок з метою своєчас-
них коригуючих впливів тощо).

 Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок.
Узагальнення основних наукових підходів щодо засобів удосконалення си-
стеми державних закупівель у трансформаційній економіці дало змогу уточ-
нити пріоритети розвитку відповідної державно-управлінської діяльності в
сучасних умовах України. Визначено, що створення передумов посткризо-
вої модернізації національної економіки передбачає: формування розгалуже-
ної мережі профільних курсів з підвищення кваліфікації, розробку необхід-
них спеціальних навчальних програм і тренінгів, урегулювання питань про-
ведення державних закупівель на рівні конкретних підприємств, установ,
організацій. Проте найбільш важливою передумовою удосконалення дію-
чої нині системи державних закупівель вважаємо внесення змін до чинного
законодавства, насамперед у частині встановлення процедур і правил регу-
ляції її неконкурентного сегмента.
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Найбільш перспективними напрямами подальших наукових розвідок
щодо розвитку управління системою державних закупівель автор статті вва-
жає уточнення механізмів навчання і перепідготовки кадрів для цієї сфери
господарських відносин (фінансування розробки і запровадження відпо-
відних програм і семінарів, навчальних тренінгів, атестації випускників
тощо).
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